
初中一年级数学竞赛试题附加题练习165道

学校名称：              班 级：                学号：              姓名：           

1. 用9根同样长的火柴棒在桌面上摆一个三角形(不许将火柴棒折断，并且全

部用完),能摆出不同形状的三角形的个数是(     )

(A)1                                         (B)2                                               (C)3                                          (D)4

2.  已知三角形的两边 a=3,b=7,      第三边是 c,   且 a<b<c,    则 c   的取值范围是

(      )

A 、4<c<7                                  B 、7<c<10                                 C 、4<c<10                        D 、7<c<13

3. 一个多面体的每个面都是五边形，且每个顶点的一端都是有三条棱，求多面

体的棱数和面数

4. 观察下列各式：6²-4²=4×5;11²-9²=4×10;17²-15²=4×16……试用

你发现的规律填空：

51²-49²=4×            ;66²—64²=4×              

5. 已知∠AOB=30°,点P在OA上，且OP=2,  点区关于直线OB的对称点Q,

则 PQ=                         



6. 已知关系式y=(2k+1)x, 若y 随着x的增大而减小，则k是 (     )

(a)                          (c)        (D)k=0

7. 把14个棱长为1的正方体，在地面上堆叠成

如图所示的立体，然后将露出的表面部分染成红

色，那么红色部分的面积为               

8. 老张将a 元人民币存入银行两年，有两种存款方式供选择。甲种方案：定期 

两年，到期时取出本和息(称为本息和),利息每年为8%;乙种方案：定期 

一年，到期时，将领到的利息与本金再一同在银行定期一年，到期再取出本 

息和，且定期一年的年利息为7.5%,试通过计算说明，老张哪种存款方式较

合算?



9. 某中学有若干名学生住宿，若每间宿舍住4人，则有20 人没宿舍住，若每

间住8人，则有一间住不满，求住宿学生人数与宿舍间数。

10. 计算：

11. 在下列条件中：①∠A+∠B=∠C,②∠A:∠B:∠C=1:2:3,③∠A=90°-∠

∠C 中，能确定△ABC 是直角三角形的条件有          个.

12.  如图， ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F=                           



13.  如图，△ABE、△ACD 都是等边三角形，∠BAC=70°,     则∠B0C=                    .

14. 将一15、 -12、 -9、 -6、 -3、0、3、6、9,填入下列小方格里，使大方

格的横、竖、斜对角的三个数字之和都相等。

15.求性质如下最小自然数：它的末位数字是6,将这个数字6移到其余数字前

面，则所得的数是原数的4倍。

16. 已知ax⁶+a,x⁵+a₂x⁴+a₂x²+a₂x²+ax+a,=(5x²+7x-12)(16x²³-2x²+21),



求 ：(a₅+a₃+a₁)÷(a₆+a₄+a₂+a₀)            的值.

17.某足球队在已赛过的20场比赛中，输30%,平20%,该队还要再参赛若干场 

球。球迷发现，即使该队以后每场比赛都没有踢赢，它也能保持不低于30%

的胜场数。求该足球队再参赛的场数最多是多少场?

18.两个完全相同的长方形铁尺随意放在桌面上(不构成轴对称图形),你能通 

过轴对称变换使得两把铁尺互相重合吗?如果能，需要变换几次?画图举例

说明对称变换的过程。如果不能，简述其理由.

19.两列火车分别在两条平行的铁轨上行驶，其中快车长100米，慢车长150米.

现设快车的车速为x 米/秒，慢车的车速为y 米/秒.

(1)①如果两车同向行驶，那么从快车车头追上慢车车尾到快车车尾离开慢车 

车头共需要100秒，则表示其等量关系的式子是           ;②如果两车 

相向而行，那么从两车车头相遇到车尾离开共需10秒钟,则表示其等量

关系的式子是            

(2)如果两车相向而行，快车驶过慢车某个窗口(快车车头到达窗口某一点至

车尾离开这一点)所用的时间为4秒，

①求两车的速度之和及两车相向而行时慢车驶过快车某个窗口(慢车车头到

达窗口某一点至车尾离开这一点)所用的时间；

②如果两车同向行驶，慢车的车速不小于10 米/秒.快车从后面追赶慢车，

那么从快车车头赶上慢车车尾开始到快车车尾离开慢车的车头所需的时间



至少为多少秒?

20. 某商店选用两种价格分别为每千克28元和每千克20元的糖果混合成杂拌糖 

果后出售，为使这种杂拌糖果的售价是每千克25元，要配置这种杂拌糖过

100千克，问要用这两种糖果多少千克?

21. 美化城市，改善人们的居住环境已成为城市建设的一项重要内容。某市区近 

几年来，通过拆迁旧房，植草，栽树，修建公园等措施，使城区绿地面积不

断增加

(1)根据图8 中所提供的信息，回答下列问题：2001年底的绿地面积为 

公顷，比2000年底增加了         公顷：在1999年，2000年，2001

年这三年中，绿地面积增加最多的是    年；

(2)为满足城市发展的需要，计划到2003年底使城区绿地总面积达到72.6公

顷，试求2003年底绿地面积对2001年底的增长率。

城区每年年底绿地面积统计图



22. 某公园的门票每张10 元， 一次使用，考虑到人们的不同需求，也为了吸引 

更多的游客，该园林除保留原来的售票方法外，还推出了一种“购买个人年 

票”的售票方法(个人年票从购买日起，可供持票者使用一年),年票分 A、 

B、C 三 类 ，A 类年票每张120元，持票者进入园林时，无需再购买门票； B  

类年票每张60元，持票者进入该园林时，需再购买门票，每次2元； C 类年

票每张40元，持票者进入该园时，需再购买门票，每次3元。

(1)如果你只选一种购门票的方式，并且你计划在一年中用80元花在该园林

的门票上，试通过计算，找出可使进入该园林的次数最多的购票方式。

(2)求一年中进入该园林至少超过多少次时，购买A类年票比较合算?

23. 中学七年级(3)班23 名同学星期天去公园游览，公园售票窗口标明票价： 

每人10元，团体票25人以上(含25人)8折优惠。请你为这23名同学设

计一个比较好的购票方案，并且算一算能省多少钱?

24. 已知： y=ax⁵+bx³+cx-1,     且当x=-2   时， y=5,    那么当x=2 时， y的值

是 (    )

A 、-17                                        B 、-7                                        C 、-3                                     D 、7

25.  已知： x²-xy=21,xy-y²=-12,                    则代数式x²-y²=                      _;

26. 已知：a-b=2,b-c=-3,           则(a-b)²+(b-c)²+(a-c)²=                      

27.  当 x=-1     时 ， 代 数 式 ax³+bx²+cx+d         的 值 为 - 5 则 a-b+c-d-5



二

28. 观察下列算式：

44-8=6,4444-88=66²,444444-888=666,……

(1)你发现了什么规律?请用含n(n 为正整数)把它表示出来；

(2)利用你发现的规律解决下列问题：

你能求出N 的各位数字的和吗?若能求，求出它的和；若不能求，请说出理由。

29. 请你观察下列数幂的个位数字，找出规律，后填空：

3¹=3,3²=9,3³=27,3⁴=81,3⁵=243,3⁶=729,3⁷=2187,3⁸=6561……

推测320%的个位数字是           

30. 怎样计算边长为1的正方形的对角线的长?

31.如图平面内有四个点，它们的坐标分别是 A(1,2√2)B(3,2 √2)  C(4, √2)

D(1,√2)

(1)依次连接A 、B 、C 、D,  围成的四边形是什么图形?并求它的面积



(2)将这个四边形向下平移2 √2个单位长度，四个顶点的坐标变为多少?

32. 已 知m 、n 互为相反数，a 、b  互为倒数，且 x 的绝对值是6,

试求x-(m+n-ab)+|(m+n)-5|+|2-ab|               的值.

3 3 .  将  -  2 ,  一  1 , 0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6这 9个数分别填入右图方阵的 9个空格

中，使得横、竖、斜对角的3个数相加的和为6.

34. 阅读下列因式分解的过程，再回答所提出的问题：

1+x+x(x+1)+x(x+1)²=(1+x)[1+x+x(x+1)]

=(1+x)²(1+x)

=(1+x)³

(1)上述分解因式的方法是          , 共应用了      次 .

(2)若分解1+x+x(x+1)+x(x+1)²+……+x(x+1)200, 则需应用上述方法     次，



结果是          

(3)分解因式：1+x+x(x+1)+x(x+1)²+…+x(x+1)”(n    为正整数).

35. 若二次多项式x²+2kx-3k²     能被 x-1 整除，试求k 的值。

36 . 当 时，求代数式 的值.

37. 若 m²+m-1=0,         求m³+2m²+2002     的值.

38. 已知， x 满足 化简 |x-2|+|x+5|



39. 某园林的门票每张10 元， 一次使用，考虑到人们的不同需求，也为了吸引 

更多的游客，该园林除保留原来的售票方法外，还推出了一种“购买个人年 

票”的售票方法(个人年票从购买日起，可供持票者使用一年),年票分 A、 

B、C 三 类 ：A类年票每张120元，持票者进入园林时，无需购买门票； B类  

年票每张60元，持票者进入该园林时，需再购买门票，每次2元；C 类年票

每张40元，持票者进入该园林时，需再购买门票，每次3元。

①如果你只选择一种购买门票的方式，并且你计划在一年中用80 元花在

该园林的门票上，试通过计算，找出可使你进入该园林的次数最多的购票方式。

②求一年中进入该园林至少超过多少次时，购买A 类票比较合算。

40. 用电器的电阻 R、功率P 与它两端的电压之间有关系 。有两个外观完

全相同的用电器，甲的电阻为18.4欧，乙的电阻为20.8欧。现测得某电器功

率1500瓦，两端电压在150伏至170伏之间，该用电器到底是甲还是乙?

41. 如果x , y    只能取0,1,2,3,4,5,6,7,8,9中的数，并且3x - 2 y = 1 ,

那么代数式10x+y可以取到[   ]不同的值.

A.1   个 .   B.2    个 . C.3    个 . D.  多于3个的 .



42. 已知3a+b+2c=3,  且 a+3b+2c=1,  求 2a+c 的值。

43. 在下图所示的每个小方格中都填入一个整数：

Z 9 区 2 山

并且使其任意三个相邻格子中所填数之和都等于5,则

44. 已 知 ，x 满足   化简  |x-2|+|x+5|

45. 小华参加了若干次考试，若最后一次考试得97分，则平均分为90分；若最

后一次考试得73分，则平均分为87分。问小华参加了多少次考试?



46. 已知x 满足 ,试化简 x|+2|+|2-x。

47.  已知：3x²+2x+4=a(x-1)(x+2)+b(x-1)-c                     求 a,b,c   的值。

48.某工程队要招聘甲、乙两种工人150人，甲、乙两种工种的月工资分别为

800元和1200元，现要求乙种工种的人数不少于甲种工种人数的2倍，问甲、

乙两种工种各招聘多少人时，可使得每月所付工资最少?

49.如果|a-2|+(b-1)²=0,  求 的值 .



50. 如果规定符号“*”的意义是 ,求2*(-3)*4的值。

51.已知|x+1l=4,(y+2)²=4,     求x+y的值。

52. 晓华学习爱钻研， 一天他突然产生了这样的想法，若存在这样一个数，i²=-1

则 x²=-1,          可 变 为 x=±i,        晓 华 还 发 现 i    具 有 如 下 性 质 ：

i=i;i²=-1;i³=i²-i=1i=i;i⁴=i²-i²=(-1)×(-1)=1

i⁵=i-i=1×i=i;i⁶=i³i=i-i=i²=-1;i⁷=i⁶.i=1xi=i;if²=i⁶-i²=-1×(-1)=1

请你观察上述等式，根据你发现的规律填空：

i²003=                   ;2004=            i?005=                          i²06   =                              

i⁴n =                      i⁴n+¹=                    i⁴n+2=                     i⁴n+3=                           

53. 计算



54. 某城市制定了居民用水标准，规定三口之家每月用水量的最高标准，超标部 

分加价收费，如果在标准用水量内每米³的水费是1.4 元，超标部分每米³ 

的水费是2.8元。现小明家是三口之家，某月用水14米³,妈妈交水费22.4

元，问这座城市规定三口之家每月用水量的最高标准是多少米³?

55. 某园林的门票每张10元， 一次使用，考虑到人们的不同需求，也为了吸引 

更多的游客，该园林除保留原来的售票方法外，还推出了一种“购买个人年  

票”的售票方法(个人年票从购买日起，可供持票者使用一年),年票分A、 

B、C 三类： A类年票每张120元，持票者进入园林时，无需购买门票； B类 

年票每张60元，持票者进入该园林时，需再购买门票，每次2元； C 类年票

每张40元，持票者进入该园林时，需再购买门票，每次3元。

①如果你只选择一种购买门票的方式，并且你计划在一年中用80 元花在

该园林的门票上，试通过计算，找出可使你进入该园林的次数最多的购票方式。

②求一年中进入该园林至少超过多少次时，购买A类票比较合算。

56. 某地上网有两种收费方式，用户可以任选其一：

(A)  计时制：2.8元/时，     (B)   包月制：60元/月。

此外，每一种上网方式都加收通讯费1.2元/时。

(1)某用户上网20小时，选用哪种上网方式比较合算?

(2)某用户有120元钱用于上网(1个月),选用哪种上网方式比较合算?

(3)请你为用户设计一个方案，使用户能合理地选择上网方式。



A 旅行社和 B 旅行社都组织洋口港一日游，两家旅行社报价都是每人200 元 ，A 

旅行社的优惠条件是：所有人员都打8折； B旅行社的优惠条件是：4人以上(包 

括4人)的团队，队长一人免费，队员九折优惠.中学初一年级决定由4位老师

带领一部分三好学生去旅游；

(1)当去旅游的三好学生人数为多少时，两家旅行社的总费用相等?

(2)用特殊值的方法判断，参加旅游的三好学生人数在什么范围时，选择A 旅 

行社比较划算?参加旅游的三好学生人数在什么范围时，选择 B 旅行社比较划

算?

57. 解方程：  |x-1|=3-2x.

58. 解方程：  |x+2|=2x+3.

59. 如果规定符号“*”的意义是 ,求2*(-3)*4的值。



60. 已知整数a 、b 、c 、d 满足a×b×c×d=25,        且a>b>c>d,        则|a+b|+

c+d| 等于什么?

61.已知m,n,p 满足|2m|+m=0, |n|=n,p·|p|=1,    化简|n|-|m-p

-1|+|p+n|-|2n+1|.

62.计算： 

63.已知三个有理数a,b,c 的积是负数，它们的和是正数，当 

时，求代数式2005x¹⁹-2008x+2010 的值.



64. 解方程：

65. 甲、乙两件服装的成本共500元，商店老板为获取利润，决定将甲服装按50 

%的利润定价，乙服装按40%的利润定价。在实际出售时，应顾客要求，两 

件服装均按9折出售，这样商店共获利157元，求甲、乙两件服装的成本各

是多少元?

66. 某校组织部分师生到甲地考察，学校到甲地的全程票价为25元，对集体购

票，客运公司有两种优惠方案供选择：方案1:所有师生按票价的88%购



票；方案2:前20人购全票，从第21人开始，每人按票价的80%购票。

你若是组织者，请你根据师生人数讨论选择哪种方案更省钱?

67. 解方程组

68. 已知方程组 和方程组 的解相同，求(2a+b)  的值。

69. 图示不等式组   解的区域。



70. 一个三位数，十位上的数字比个位上的数字大3,而比百位上的数字小1,

且三个数字的和的50倍比这三位数少2,求这个三位数.

71. 有一个两位数，如果把个位上的数字扩大到原来的2倍，十位上的数字减去

4,所得的两位数是原两位数的  ; 如果把个位上的数字与十位上的数字对

调，所得的两位数比原两位数小9,求原来的两位数。

72. 粗蜡烛和细蜡烛的长短一样，粗蜡烛可以点5小时，细蜡烛可以点4小时， 

如果同时点燃这两支蜡烛，过了一段时间后，剩余的粗蜡烛比细蜡烛长3倍，

问这两支蜡烛已点燃了多少时间?

73.已知2a-3+|b+2=0,求a²+2a+b的值。

74. 国家规定个人发表文章、出版著作所获稿费应纳税，其计算方法是：(1)稿 

费不高于800元不纳税；(2)稿费高于800元但不高于4000元应缴纳超过800 

元的那一部分的14%的税；(3)稿费高于4000元应缴纳全部稿费的11%的税。

今知王教授出版一本著作获得稿费3800元，他应缴纳税款多少元?
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